



От редакции

Память будет жить

Человек, о котором пойдет речь, представляет собой редкое сочетание единства формы и содержания. Представительная, красивая, с улыбкой в глазах, всегда со вкусом одетая, приветливая и доброжелательная. Она бывала одновременно строгой, требовательной, но всегда справедливой.

В соответствующей обстановке в кругу друзей и близких она представляла веселой и остроумной, могла развеселить и сама с удовольствием смеялась над доброй шуткой. А ведь она была высококлассным специалистом и серьезным исследователем в области патологии человека – области знания, которая совсем не располагает к шуткам, но требует подвига, особенно когда в эту сферу медицинских специальностей вступают женщины. Это всегда повторял мой учитель Н.А. Краевский. Проблема не в гендерных аспектах, а в том, что каждый врач, избравший специальность патологоанатома, выполняет прозекторский этап своей работы, который требует особой формы психофизического напряжения. И этот этап работы патолога может быть эффективно выполнен только при наличии настоящего профессионального интереса, высокой степени внимания и уровня знаний, позволяющих определить характер патологического процесса, его осложнений и причин исхода. Особую сложность нередко представляет оценка лечебных мероприятий и их адекватности, что по существу иногда совпадает с оценкой качества работы коллег лечебного звена (а для этого необходимо соблюдение неукоснительной принципиальности, профессиональной честности) и связано с моральным напряжением. Другими словами, профессия требует высоких личностных качеств.

Именно такой сегодня с расстояния я вижу Ирину Александровну Казанцеву и имею право на подобную оценку, потому что наблюдал за ее



деятельностью и регулярно сотрудничал с ней на протяжении 50 лет.

После окончания 1-го Московского медицинского института в 1961 г. Ирина Александровна надолго связала свою профессиональную судьбу с МОНИКИ (Московским областным научно-исследовательским клиническим институтом им. М.Ф. Владимирского) – совершенно замечательным учреждением, внесшим огромный вклад в дело здравоохранения всего Московского

региона. Здесь она закончила аспирантуру по патологической анатомии, получила степень кандидата медицинских наук, а через 7 лет защитила и докторскую диссертацию.

Много лет профессор Казанцева работала в Институте морфологии человека АМН СССР, учреждении в известной мере многострадальном и важном для развития отечественной патологии как базовой дисциплины в медицинской науке. Здесь она 15 лет возглавляла центральную патологоанатомическую лабораторию (ЦПАЛ) в период, когда институтом руководили выдающиеся отечественные патологи А.П. Авцын и Н.К. Пермяков. ЦПАЛ под руководством И.А. Казанцевой выполнял важнейшую задачу по разработке методик и стандартизации работы патологоанатомов Советского Союза с одновременным проведением научных исследований.

Надо честно признать: значение патологической анатомии как базовой специальности для медицинской науки в нашей стране и в царское, и в советское время, да, мне кажется, и сейчас недооценивалось или даже недопонималось медицинской администрацией на всех уровнях – от министров до главных врачей.

Специальность существовала и развивалась благодаря усилиям отдельных врачей и ученых (А.И. Абрикосов, Н.Н. Аничков, И.В. Давыдовский, Н.А. Краевский и др.), писавших учебники и руководства по патологической анатомии и, конечно, создававших школы отечественных патологов. Руководство здравоохранением страны всегда забывало изречение знаменитого врача XIX века Уильяма Ослера: «Какова ваша патология – такова и ваша медицина». Хорошо знакомый с работами Р. Вирхова и других европейских патологов, Ослер знал, что говорил. Прогресс научной и, соответственно, клинической медицины неизменно связан с детальными исследованиями субстрата болезни на органно-тканевом, а ныне и клеточно-молекулярном уровнях. И эти подходы являются главным образом разработками патологов.

Профессор И.А. Казанцева как раз отчетливо понимала значение исследований патологических процессов именно с позиций вышеупомянутых подходов и делала все, чтобы вести работу на современном уровне.

В 1992 г. Ирина Александровна возглавила отделение патологической анатомии МОНИКИ и руководила им до последних дней жизни. За эти годы она выполнила сама и руководила выполнением многочисленных исследований в комплексе с сотрудниками института и других

учреждений страны. Особое внимание она уделяла проблеме онкологических заболеваний и детальному изучению морфогенеза различного вида опухолей, возникновению опухолевого роста в связи с иммунодефицитом, раку молочной железы, новообразованиям эндокринной системы и др.

И.А. Казанцева создала школу патологов, работающих на современном уровне. Делу подготовки специалистов она уделяла самое пристальное внимание. Более 25 лет она вела преподавательскую работу в качестве профессора кафедры патологической анатомии постдипломного образования 1-го Московского медицинского университета им. И.М. Сеченова.

За годы работы в качестве главного патологоанатома Московской области И.А. Казанцевой выполнена огромная организационная работа по подготовке кадров, не только для Московского региона, но и для всей страны в виде создания патологоанатомических бюро, что позволило значительно повысить уровень работы и качество службы.

И.А. Казанцева всегда была участником всех научных событий. Она активно участвовала в организации и проведении съездов и конференций патологоанатомов страны и была неизменным участником многих международных конгрессов, посвященных различным проблемам медицины.

Живо вспоминаются многочисленные встречи и дискуссии с Ириной Александровной Казанцевой на диагностических конференциях, проходивших на базе Онкологического научно-го центра им. Н.Н. Блохина, когда мы обсуждали трудные или спорные диагностические наблюдения из различных лечебных учреждений страны. Именно в этой непосредственной рабочей обстановке отчетливо был виден уровень знаний, профессиональный интерес и отношение к делу своей жизни. У И.А. Казанцевой все эти качества проявлялись в самой высокой степени.

Говорят, «нет незаменимых людей». Наверное, это соответствует действительности, однако когда уходят люди, подобные И.А. Казанцевой, потеря кажется невозможной. Но она была мудрым человеком и создала школу, и ее ученики и последователи примут эстафету и с честью понесут ее дальше, а все, кто ее знал, будут всегда ее помнить. ☺

*Академик РАН Ю.Н. Соловьев
26 января 2020 г.*



Ирина Александровна Казанцева

(02.09.1938 – 27.02.2019)

Ирина Александровна Казанцева была незаурядным и ни на кого не похожим человеком. С огромной эрудицией. Высочайшим профессионалом, требовательным, не признававшим серости, невежества и некомпетентности. У нее был очень сильный и независимый характер. Ей не нужны были никакие регалии и знаки отличия. Она была чужда всяких интриг и сплетен. Обладала редкой способностью видеть самую суть вещей и отметать от себя все несущественное и мелочное.

Она была Учителем в истинном смысле этого слова и пользовалась огромным авторитетом среди коллег. Ирине Александровне удалось создать коллектив единомышленников, которых объединяло уважение к своему руководителю, друг к другу и преданность профессии. Ее уход совершенно невосполнимая утрата.

Для тех из нас, кто считает себя ее учениками, редкой удачей было иметь возможность в течение многих лет заниматься любимым делом под руководством человека, которого ты безмерно уважаешь. Она учила нас, и мы все тянулись к недостижимой высоте, заданной ее талантом. Мы были для нее семьей. С некоторыми из нас она проработала много лет, бывала и снисходительной, и строгой, а порой и нетерпимой к нашим недостаткам и слабостям.

Ирина Александровна обладала потрясающим чувством юмора, знала невероятное количество анекдотов, очень талантливо их рассказывала, сопровождая это своим совершенно неповторимым и заразительным хохотом. Она рассказывала анекдоты даже лежа в больничной палате, когда была уже совсем слабой.

Ирина Александровна была настоящим эпикурейцем и умела получать удовольствие от жизни, хотя ее время от времени и посещала болезнь многих очень умных людей – депрессия. Она любила повторять, что по природе она ленивый человек, поэтому может заниматься только



тем, что любит. Но то, что любила, она делала превосходно. Больше всего она любила свою работу. Любила своих друзей. Любила природу и путешествия, объездила много стран, везде много фотографировала, ее фотографиям с безошибочно выбранными необычными ракурсами могли бы позавидовать и профессионалы. Она очень любила классическую музыку, бельканто, живопись. Разбиралась в высокой кухне, умела потрясающе готовить, любила принимать гостей и угощать их своими изысканными блюдами. Очень любила животных, особенно кошек, любила цветы и свою дачу.

Мы осиротели с ее уходом и нам постоянно ее не хватает. И все-таки она была с нами. Мы вместе с ней прожили очень много хороших дней. Возможно, благодаря ей даже стали немножко лучше. И с нами остались воспоминания. Мы всегда будем ее помнить. А пока о человеке помнят, он жив. ☺

*Коллектив патологоанатомического
отделения ГБУЗ МО МОНИКИ
им. М.Ф. Владимирского*